
Αποτελέσματα: Ο Ρομαντισμός προώθησε μια βαθύτερη εκτίμηση της ατομικότητας, των συναισθημάτων, και του
ανθρώπινου πάθους. Αυτό το κίνημα άσκησε επίδραση στην ιατρική και την νοσηλευτική, αναγνωρίζοντας τον
άνθρωπο ως ολοκληρωμένο ον με συναισθηματικές και ψυχικές ανάγκες, πέρα από την απλή σωματική διάσταση.
Η νοσηλευτική εξελίχθηκε έτσι ώστε να αναγνωρίζει τον άνθρωπο όχι μόνο ως ασθενή με φυσικά συμπτώματα,
αλλά και ως άτομο με ψυχολογικές και κοινωνικές ανάγκες. Ο ρομαντισμός μπορεί να θεωρηθεί ως απόρριψη των
αρχών της τάξης, της ηρεμίας, της αρμονίας, της ισορροπίας, της εξιδανίκευσης και του ορθολογισμού που
χαρακτηρίζουν τον κλασικισμό γενικά και τον νεοκλασικισμό του τέλους του 18ου αιώνα ειδικότερα.

Ένα κίνημα στις τέχνες και τη λογοτεχνία που ξεκίνησε στα τέλη του 18ου αιώνα, δίνοντας έμφαση στην έμπνευση,
την υποκειμενικότητα και την πρωτοκαθεδρία του ατόμου και επεκτάθηκε και στην άσκηση της oγκολογικής
νοσηλευτικής. Ο ρομαντισμός συνέβαλε στην ανάδειξη της σημασίας της ανθρώπινης επαφής, του θεραπευτικού
αγγίγματος, της ενσυναίσθησης και της ολιστικής φροντίδας. Αναγνωρίστηκε περισσότερο η σημασία της ψυχικής
και συναισθηματικής υγείας για την βελτίωση των αποτελεσμάτων υγείας των ασθενών με καρκίνο,
υπογραμμίζοντας τη σημασία της κατανόησης του πόνου και της ψυχικής κατάστασης του ασθενούς.

Ο ρομαντισμός επηρέασε την εξέλιξη της ογκολογικής νοσηλευτικής, συμβάλλοντας στη διαμόρφωση μιας
ανθρωποκεντρικής επιστήμης που ενσωματώνει την ψυχολογική και συναισθηματική ευημερία των ασθενών και
ήταν η αρχή για το ολιστικό μοντέλο ογκολογικής φροντίδας.

Συμπεράσματα: Ο ρομαντισμός επηρέασε την νοσηλευτική μέσω της έμφασης στη συναισθηματική και ψυχολογική
διάσταση του ασθενούς, αναγνωρίζοντας την ανάγκη για μια πιο ολοκληρωμένη και ανθρωπιστική προσέγγιση
στη φροντίδα. Η σύνδεση ρομαντισμού και ογκολογικής νοσηλευτικής, αναδεικνύει τη σημασία των πολιτισμικών
και φιλοσοφικών ρευμάτων στη διαμόρφωση της φροντίδας υγείας στον καρκίνο ανά τους αιώνες.

Ο ρομαντισμός και η εξέλιξη της ογκολογικής νοσηλευτικής

Χατζή Ι.1, Τσάτσου Ι.2, Κωνσταντινίδης Θ.1

1.Τμήμα Νοσηλευτικής, Ελληνικό Μεσογειακό Πανεπιστήμιο, Ηράκλειο; 2. 251 Γενικό Νοσοκομείο Αεροπορίας

Εισαγωγή: Ο Ρομαντισμός, ως καλλιτεχνικό και
φιλοσοφικό κίνημα, αναπτύχθηκε κυρίως τον 19ο αιώνα
και επηρέασε βαθιά πολλές πτυχές της κοινωνίας και του
πολιτισμού, περιλαμβανομένης της επιστήμης.Η
νοσηλευτική, ως τομέας υγειονομικής φροντίδας, είχε
σημαντικές εξελίξεις και αλλαγές κατά την περίοδο αυτή,
επηρεασμένη από τις κοινωνικές και πολιτισμικές τάσεις
του Ρομαντισμού. Η έμφαση του ρομαντισμού στην
ατομικότητα, τα συναισθήματα και τη φύση, συνέβαλε
στην ανάδυση μιας πιο ολιστικής προσέγγισης στην
ογκολογική νοσηλευτική πρακτική.

Σκοπός: Η μελέτη των αρχών του ρομαντισμού που
διαμόρφωσαν την ογκολογική νοσηλευτική.

Μεθοδολογία Ανασκόπησης: Πραγματοποιήθηκε
βιβλιογραφική ανασκόπηση μέσω Google Scholar και
PubMed με λέξεις κλειδιά: «romanticism and nursing,
holistic nursing approach, Florence Nightingale and
romanticism, οncology nursing, romantic movement and
medical practices, nursing history and romanticism» στην
αγγλική γλώσσα και χωρίς χρονικό περιορισμό.
Μελετήθηκαν 20 άρθρα.
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